

# Юра, мы всё... К 90-летнему юбилею первого губернатора Иркутской области

Юрий Абрамович Ножигов – человек-легенда. Легенда в героическом эпосе об идеальном губернаторе, который открыто вставал в конфронтацию с центральной властью. Первый всенародно избранный губернатор и добровольно ушедший в отставку. Он не боялся ставить грандиозные цели и решительно брался за их реализацию. Так какое же наследие оставил после себя первый и «идеальный» губернатор области?



## Рождѐнный в Ленинграде

Юрий Абрамович родился в межнациональной семье советско-китайского разведчика Чен Кин Сана (русское имя Леонид) и медсестры Татьяны Семёновны Тороповой. Родной отец, будучи кавалером ордена Боевого Красного Знамени, попал под волну репрессий 1937 года, а после расстрелян. Татьяна Семёновна вскоре вышла замуж за Абрама Моисеевича Ножикова и «переписала» своего сына на имя нового супруга. Судя по всему, такой ход был вызван опасением за будущее Юрия, ведь клеймо сына врага народа не могло сулить светлого будущего.

Детство выпало на тяжѐлые времена: репрессии, голод, война – всё это повлияло на формирование стойкого и непоколебимого характера будущего губернатора.

## Рассвет карьеры

После Великой Отечественной войны семья Ножиковых осела в городе Иваново, где в 1956 году Юрий успешно окончил местный энергетический институт по специальности инженер-теплотехник. Начало блестящей карьеры началось с треста «Уралэнергомонтаж», где за 14 лет службы он прошел путь от рабочего до начальника Средне-Уральского монтажного участка.

О непростых взаимоотношениях с начальством и непоколебимости характера Юрий Абрамович упоминает в автобиографической книге «Я это видел, или Жизнь российского губернатора, рассказанная им самим»:

*Я вышел на работу 1 августа, а в конце сентября уже поругался с начальником управления. Я пришёл к нему, выложил всё, что думаю, сказал, что мои знания неправильно используют. Он ответил, что я в этом деле ни чёрта не разбираюсь и суюсь, куда не надо. Я сказал, что разбираюсь, в институте был отличником и знаю, что к чему. ...Мне было двадцать два, ему — за сорок, да ещё начальник. Мне это всё нипочём, взвинтился до предела, заявляю: ноги моей здесь больше не будет, еду докладывать министру!*

С 1970 года судьба Юрия прочно связывается с Сибирью и Иркутском. В 35 лет Юрия Абрамовича назначают управляющим треста «Востокэнергомонтаж», который базировался в Иркутске. Так Ножиков становится одним из самых молодых управляющих треста в союзе. Под его молодыми плечами велись крупнейшие стройки тепловых электростанций в Сибири, на Дальнем Востоке и Крайнем Севере.

С



1984 по 1988 год Юрий являлся руководителем крупнейшей строительной организации Советского союза — Братскгэсстрой. Чтобы оценить мощь этого предприятия, вспомним шутку, которая бытовала в те времена: «В мире есть три общественных строя — капиталистический, социалистический и Братскгэсстрой».

За свою недолгую службу в роли руководителя столь крупного предприятия Ножиков сумел вывести показатели на новый уровень: увеличился объем строительства (не только промышленного, но и социально-значимого), а также умножился индекс введенных в эксплуатацию энергоблоков.

*Недавно мне передали: в Братске проводили опрос старожил. Выясняли рейтинг начальников «Братскгэсстроя» за все времена. Я оказался на втором месте — после великого Наймушина, «гидромедведя», как его называли. Могу гордиться. Тем более, что я проработал в Братске только четыре года.*

В 1961 году Юрий Ножилов вступает в КПСС. Взлёт политической карьеры начинается в 1988 году. По инициативе первого секретаря обкома КПСС В. И. Потапова Ножилова назначают председателем исполкома Иркутского областного Совета народных депутатов. Ещё через два года, на альтернативных выборах, Юрий Абрамович избирается народным депутатом РСФСР, Иркутского областного совета народных депутатов, а также повторно избирается председателем облисполкома. Степень доверия к Юрию Абрамовичу всегда была высокой у избирателей. С момента введения альтернативных выборов он успешно принимал участие в четырёх избирательных кампаниях.

*«Если за меня голосовали 80 процентов избирателей, то это были, конечно, не одни демократы, столько их просто не было. Голосовали и коммунисты, и национал-патриоты, и других цветов...»*



Во время одного из митингов против ГКЧП

В августе 1991 года состоялась попытка государственного переворота, в ходе которой власть перешла Государственному комитету по чрезвычайному положению (ГКЧП). Это событие является попыткой сохранения сложившегося при советах системы управления. Противником действий ГКЧП выступил Президент РСФСР Борис Николаевич Ельцин. Страну охватили митинги и протесты в защиту демократии.

В этой истории герой сегодняшней статьи занимает особое место. Сразу после смещения Михаила Горбачёва с поста президента СССР Юрий Ножилов осудил действия ГКЧП и отказался исполнять требования нового правительства:

*ГКЧП несерьёзно и бесперспективно. Вся страна бурлит, требует перемен, а её хотят загнать назад. Не видел силы, личностей в этом ГКЧП.*

После неудавшегося переворота, в сентябре 1991 года, указом президента России Юрий Абрамович Ножилов был назначен главой администрации Иркутской области. Уже через месяц глава области подписал постановление о пятидесятипроцентной надбавке к должностным окладам и ставкам работников народного

образования, культуры, здравоохранения и социального обеспечения.

Этот феномен вошёл в историю, как «ножиковские надбавки», который до сих пор тепло вспоминают жители области и нечестивые политики, чтобы лишний раз попиариться перед выборами.

### **От любви до ненависти...**



Ножиков неоднократно выступал за равенство между регионом и центральной властью в распоряжении областными ресурсами. Считал незаконным отчисление средств с местных предприятий в пользу Москвы. Точкой кипения стал Указ президента РФ Б. Н. Ельцина от 15 августа 1992 года «Об организации управления электроэнергетическим комплексом РФ в условиях приватизации».

По этому указу крупные объекты электроэнергетики страны, в том числе весь Ангарский каскад ГЭС, передавались в РАО «ЕЭС России». Область во главе с губернатором выразила несогласие с новоиспечённым указом. Юрий Абрамович категорически отказался идти навстречу правительству и довёл дело до Конституционного суда, который принял сторону Приангарья.

За свой волюнтаризм Юрий Абрамович поплатился в марте 1993 года: тогда указом Президента он был снят с должности главы администрации. На защиту Ножика встала вся политическая сила области. Решение Президента было признано незаконным, и Юрий Абрамович вернулся на свой прежний пост. В последствии Б. Н. Ельцин принёс свои извинения перед главой области.

### **Губернатор от народа**

В декабре 1993 года была принята Конституция РФ, а вместе с ней в стране была установлена новая политическая система. Новое государство – новые правила. Так, в январе 1994 года по иркутской инициативе были объявлены выборы главы области. Несмотря на давление федерального центра, требовавшего отмены выборов.

*Говорю: товарищи депутаты, распускаю вас и назначаю при вас выборы и законодательной, и исполнительной власти. Я тоже слагаю полномочия и ставлю свою кандидатуру на голосование.*

*Потом попросил их поддержки на будущих выборах губернатора Иркутской области. И тут услышал аплодисменты. Всё получилось спонтанно. Но в итоге все согласились, что Ножилов поступил справедливо и надо готовиться к выборам.*

В борьбе за голоса избирателей столкнулись три кандидата: Борис Алексеев, Анатолий Помигалов и Юрий Ножилов. Всенародное голосование прошло 27 марта 1994 года. С результатом в 78% голосов главой региона стал Юрий Абрамович Ножилов. С этой датой также связаны первые выборы Законодательного собрания Иркутской области и проведение референдума по принятию Устава Иркутской области, который вступил в силу 19 января 1995 года.



Будучи главой области, Юрий Ножилов добился важного, трёхстороннего социально-экономического сотрудничества «Байкал – Лена» с республиками Бурятия и Саха-Якутия. Предотвратил стихийный митинг студентов в 1995 году, активно поддерживал деятелей культуры и искусств, тем самым пополняя коллекции местных музеев.

В апреле 1997 года Юрий Абрамович досрочно подал в отставку. Уход с поста губернатора был спровоцирован резким ухудшением здоровья. Но, несмотря на это, Ножилов продолжал работать во благо региона, став, впоследствии, советником губернатора Иркутской области.

### **Почётный гражданин Иркутской области**

Каким же запомнился первый губернатор Иркутской области? Юрий Абрамович – человек своей эпохи, он вошёл в историю как человек сильной воли с непоколебимым характером. За годы службы наш герой был удостоен:

- лауреата Государственной премии СССР в области науки и техники;
- звания заслуженного строителя Бурятии;
- звания почетный энергетик СССР;

- двумя орденами Трудового Красного знамени;
- орденом Дружбы народов;
- звания Почётный гражданин Иркутской области;
- звания почётного профессора Иркутского государственного университета.

Юрий Ножилов в качестве политика стал фигурой федерального масштаба. Он не боялся рисковать, до последнего отстаивая интересы области. Принимая нестандартные решения, не допустил экономического и социального провала региона.

15 июня 2010 года, в возрасте 76 лет, Юрий Абрамович Ножилов скончался. В память о первом губернаторе Иркутской области в 2012 году в Иркутске на пересечении улиц Гагарина и Сухэ-Батора был возведён памятник.



Фото: [glagol38.ru](https://glagol38.ru), [irkipedia.ru](https://irkipedia.ru), [alena.geel.pro](https://alena.geel.pro)

Автор: Лилия Войнич © Babr24.com IT'S MY LIFE..., ПОЛИТИКА, ИСТОРИЯ, ИРКУТСК 👁 62429  
17.02.2024, 23:22 🏠 347

URL: <https://babr24.com/?IDE=256634> Bytes: 10336 / 9440 Версия для печати Скачать PDF

👍 Порекомендовать текст

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:  
[irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Автор текста: **Лилия Войнич**.

## НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

---

Телеграм: @babr24\_link\_bot  
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

## ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

---

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

## КОНТАКТЫ

---

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь  
Телеграм: @bur24\_link\_bot  
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова  
Телеграм: @irk24\_link\_bot  
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская  
Телеграм: @kras24\_link\_bot  
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская  
Телеграм: @nsk24\_link\_bot  
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: @tomsk24\_link\_bot  
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

## ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

---

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: @babrobot\_bot  
эл.почта: equatoria@gmail.com

## СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

---

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)

